

Anuncios en cuarta plana, 5 céntimos de peseta la línea. Los permanentes, los que se publiquen en las demás planas y los comunicados, á precios convencionales.—Los originales no se devuelven.

La Región Extremeña

DIARIO REPUBLICANO

CONTINUACIÓN DE "LA CRÓNICA"

En Badajoz un mes 1,25 pesetas. — En provincias, trimestre 5 id. — Extranjero 6 id.—La correspondencia se dirigirá al administrador. No se publica los domingos.

Badajoz. — Año LXI.—Núm 12.302

Redacción y Administración: Arco Agüero, 18

Martes 6 de Julio de 1915

MADRID AL DÍA

(IMPRESIONES)

3 de Julio de 1915

Cuatro cosas de la villa—más grande que hay en Castilla.

Lo pasamos en Madrid—igual que en Valladolid.

Unos clamando ¡Ay, ay, ay!—, y otros diciendo ¡Velay!

Se nos hace el tiempo grato—so la tutela de Dato.

Otros pueblos sufren guerra—, y aquí Sánchez nos aterra.

Por eso unos gritan ¡ay!—, y otros exclaman ¡Velay!

¡Es la vida tan variada—, lo mismo aquí que en Granada!

El que va al Ayuntamiento—sale feliz y contento.

Los que están en los asilos—viven siempre muy tranquilos.

En cambio, en los hospitales—se padecen muchos males.

La gente rica se marcha—, porque ya no cae escarcha.

Y volverá en el otoño—á la villa del madroño.

Ya se escapó don Me'quiades—y otras personalidades.

Pero aún queda, por mi fé,—gente que toma café.

Así se hallan las aceras—hinchidas de cafeteras.

De mesas y veladores—, de señoras y señores.

Moda que introdujo Blasco—, y que á mí me causa asco.

Porque no tengo dinero—para «untar» al cafetero.

Y no me puedo sentar—á las orillas de un «bar».

Siguen los enamorados—hiriendo á sus bien amados.

Y aunque parezca mentira—, los vates pulsan su lira.

De Joselito y Belmonte—se escribe á diario un monte.

Todo un monte de papel—consagrado al oropel.

«Modesto» está por el «Papa»—, y nosotros á la capa.

Y le pide á Echevarría—que organice una «corria».

De seis toros, pa el «espá»—que la tiene «atravesá».

Desde su rota en Valencia—, do le pitó un vucelencia.

«Usiá» el señor presidente—, como le llan a la gente.

En este mes no hay verbenas—, ni «meetings» ni berengenas.

Y nos espera un calor—, pero de marca mayor.

Hay chicos de los adueros—que llenan el Manzanaras.

Y se dan baños de asiento—en el líquido elemento.

Porque el agua no permite—contra el sol, mayor desquite.

Esoos baños, en verdad,—no son de neutralidad.

En las calles más urbanas—circulan mil caravanas.

Corren «pedibus» y en coches—sobre todo, por las noches.

Y van á tomar el tren—, pasando por el andén.

Dentro de unos breves días—sólo correrán tranvías.

Quedaremos unos pocos—para contemplar los focos.

O andar á tontas y á locas—entre focos y entre focos.

Es una infelicidad—no salir de la ciudad.

Pero ¡ay!, el que no es pudiente—, tampoco es independiente.

Y tiene que depender—, hoy, cual mañana y ayer.

De su bárbaro destino—, de la fuerza de su sino.

Y redactar aleyuas—tan insípidas, tan suyas.

Como estas que estais mirando—y de cierto censurando.

«¡Juro juro, pater meus!»—¡Y que me perdone Zeus!

ARGOS.

La internacional socialista y la victoria de los aliados

(CONTINUACIÓN)

Hay algunos hechos, que me limitaré á recordar, porque actualmente son conocidos de todos.

Primero. En el momento de estallar la guerra, Alemania estaba preparada, formidablemente preparada; los aliados no lo estaban, ó lo estaban muy poco.

Segundo. ¿Quién ha desencadenado la crisis sino Austria con su *ultimatum* á Serbia? ¿Y quién puede pensar que una resolución semejante pudo adoptarse sin contar con Alemania?

Tercero. Cuando la guerra iba á estallar, ¿quién hizo un esfuerzo inmenso en favor de la paz sino Francia y también Inglaterra? Y no soy yo quien lo dice, es el canciller del imperio alemán quien ha declarado en un documento, que hasta el final estuvo sir Eduardo Grey, ministro de Negocios Extranjeros de Inglaterra, á nuestro lado, luchando en favor de la paz.

Por otra parte, cuando estas gestiones eran hechas por Francia, Inglaterra y también Italia, ¿quién se puso en evidencia, sino Alemania, declarando que no podía impedir á Austria que hiciera lo que quisiera? En fin, después de haber demostrado que la guerra ha sido preparada, provocada por Alemania y Austria, ¿tendré necesidad de recordar que son ellas también las que han declarado la guerra, no solamente á Rusia y Francia, sino á los pequeños países: Serbia, que había cedido á todo, excepto á dos puntos, y que pedía el arbitraje, y Bélgica, que pretendía nada más permanecer fiel á sus compromisos internacionales? La guerra comenzó con un ataque á Serbia, continuó con un ataque contra Bélgica. Basta recordar estos hechos para establecer que la guerra ha sido querida y declarada por las monarquías de la Europa central.

Ya sé que en uno y otro caso se han hecho tentativas de justificación. Se ha dicho que Austria quería castigar á Serbia por el atentado de Sarajevo; que Bélgica se veía complicada en esta guerra, porque desde hace muchos años estaba de acuerdo con Francia é Inglaterra contra Alemania. Veamos lo que valen esas aserciones.

Primera. Si Austria envió á Serbia esa nota, que sir Eduardo Grey llamaba el más formidable documento que se conoce en los anales de la diplomacia, fué porque el archiduque Fernando había sido asesinado en Serajevo. Sin embargo, no era ese el sentimiento de la Democracia Socialista alemana, porque, algunos días antes de la guerra, cuando Austria procedía contra Serbia, el Comité Nacional Socialista Alemán, se reunía el 20 de julio y decía:

«Si condenamos los manejos del nacionalismo serbio, la frívola provocación á la guerra del Gobierno austro-húngaro suscita nuestra enérgica protesta. Las exigencias de ese Gobierno son de una brutalidad jamás vista en la historia del mundo respecto á una nación independiente. No pueden haber sido calculadas más que con el propósito de provocar la guerra».

No somos nosotros, sino la prensa de los aliados quien habla. Es la Democracia Socialista Alemana quien hacía notar

en víspera de la guerra, que los actos de Austria, aprobados por Alemania, no podían explicarse más que por el deseo de provocar la guerra.

Pero si pudiese haber todavía alguna duda en vuestro espíritu, después de esta declaración, recordaré sencillamente que, mucho antes del asesinato del archiduque, en 1913, durante la guerra de los Balcanes, Austria había querido ya atacar á Serbia. Lo sabemos por el Libro verde italiano y por una declaración hecha en Diciembre último en la Cámara italiana por el Sr. Giolitti, diciendo que en 1913 Austria había invitado á Italia á atacar á Serbia, á lo cual Italia se negó. No es esto la prueba evidente, ciudadanos, de que el crimen de Serbia no es haber sido cómplice del asesinato de un archiduque austriaco, sino haber cerrado á Alemania y Austria al camino que conduce á Salónica?

Ahora, si pasamos á Bélgica, vemos que, después del atentado, después del crimen, después de la confesión hecha por el canciller en el Reichstag alemán, de la realidad de ese crimen se ha pretendido explicar y justificar las cosas diciendo que ya en 1906, Bélgica se había puesto de acuerdo con Inglaterra, había hecho con ésta, é indirectamente con Francia, un convenio militar contra Alemania. Habíase celebrado en Bruselas una conversación entre el coronel Ducarne, del Estado Mayor belga, y el agregado militar inglés; se había emitido la hipótesis de que en caso de guerra, Alemania podría pasar por Bélgica, y en esta hipótesis, se nos prevenía que si Bélgica era incapaz de defenderse, Inglaterra se vería obligada á intervenir. Pero en el proceso de esta conversación, que los alemanes han encontrado en los archivos de nuestro ministerio de Negocios Extranjeros, se decía que, en todo caso, la intervención militar inglesa no se realizaría sino después que los ejércitos alemanes hubiesen pasado la frontera, frase esencial que la Prensa alemana ha cuidado de olvidar. ¿Qué significa, pues, esta conversación de 1906? Sencillamente que ya, en aquellos momentos, Bélgica como Inglaterra y como Francia, desconfiaban de Alemania. Y los acontecimientos han demostrado que esta desconfianza era legítima, porque la historia de estos dos últimos años ha sido la historia de un complot tan cobarde como taimado, contra nuestra libertad.

Ya en general von Bernhardt, en sus libros, que han venido ahora á hacerse célebres, había dicho que en caso de una guerra europea, sería preciso que Alemania pasase por Bélgica. Esto podía ser considerado como una opinión individual; pero en 1913, el mismo Gobierno alemán, en una información secreta sobre reorganización del ejército, se expresaba de esta manera:

«Debemos estar preparados para poder hacer frente á una posible contingencia de tener un enemigo al Este y otro al Oeste. Pero en la próxima guerra será preciso obligar á los pequeños Estados á que nos sigan, ó dominarlos. En determinadas condiciones, sus ejércitos y sus plazas fuertes pueden ser rápidamente vencidos ó neutralizados, caso que verdaderamente pudiese darse respecto á Bélgica y Holanda.»

¿Está claro? Nosotros no hemos querido seguir á los alemanes, y se intenta nuestra dominación. Y si alguna duda quedara sobre las malas intenciones de Alemania, bastaría examinar los mapas de sus caminos de hierro, y se vería cómo sus líneas estratégicas convergen hacia nuestra frontera, preparando así la invasión de nuestro territorio...

EMILIO VANDERVELDE.

(Continuará.)

DESDE OLIVA DE JEREZ

¿Traerán el Papa á España?

Es una risa ver cómo andan los clericales de ésta recogiendo firmas, pidiendo traer el Papa á nuestro país.

Ignoro los beneficios que nos pueda reportar la instalación en España de la corte pontificia, como también dudo de la posibilidad de conseguirlo, pues el artículo 55 de la Constitución de la monarquía española exige al rey una ley especial para ceder ó enajenar cualquier parte del territorio nacional á soberanías extranjeras.

Por otra parte, si Su Santidad, apeando á la historia de España, tiene en cuenta los tristísimos recuerdos que dejaron los sanguinarios Cabrera, Rosa Samaniego, el cura Santa Cruz, Saballs, Cueala y otros, que tantos seres humanos sacrificaron en nombre del Pretendiente y también—¡qué sarcasmo!—de la religión, no ha de serle grato que le ofrezcan unas tierras amasadas con sangre cristiana, derramada por aquellos hombres crueles y por otros que no es posible rememorar sin espanto.

Y creen los clericales que el Padre Santo va á hacer caso de sus ruegos?

A pesar de todo, son tan imbéciles que andan tras de una firma como el diablo tras de un alma.

Una tarde se me presentó en casa un seminarista provisto de papel, pluma y tintero, diciéndome en tono de exigencia:

—Firma aquí—sin decirme para qué. Yo que me figuré de qué se trataba, preguntéle:

—¿Y qué es eso?

—Estó es para que el Papa venga á España.

—Pues mira, chico, deja al Papa donde está. Y recuerdo aquello de: Bien se está San Pedro en Roma. Además, me parece que el Papa, saliendo de Roma, pierde algo de su autoridad.

Mediaron otras palabras entre el seminarista y yo, y aquél se retiró cabizbajo.

Poco después salí de casa, acompañado de un amigo, y alcancé en la calle al seminarista.

Se me ocurre decirle que voy á firmar y me entrega el papel y la pluma, diciéndome con aire de triunfo: «Sí, hombre, firma, ¿y por eso, qué?». Escribo entonces que no me parecía bien la venida; estampo mi firma, y el seminarista me mira con aire repulsivo y se queda murmurando.

He oído que al día siguiente el cacique carlista ó conservador que aquí tenemos, ya tenía noticia de lo ocurrido; pero me tiene sin cuidado; como si hubieran ido con el cuento al Nuncio.

Pero lo que me merece mayores y más acerbas censuras en este asunto es que se ha hecho firmar la súplica sobre la venida del Papa, á los niños y niñas de las escuelas públicas, á esos seres inocentes. De este abuso tienen casi toda la culpa los profesores de dichas escuelas, que reciben su sueldo del Estado para dar enseñanza á los alumnos, no para servir la causa del clericalismo; y sin embargo se prestan á estas cosas por debilidad de carácter ó por creer que así se congracian con el cacique.

Bien es verdad que aquí se ha dado el caso de que varios adultos que figuraban en la matrícula nocturna y no estaban conformes con que las dos horas que debían emplearse en su enseñanza, se dedicasen casi exclusivamente á rezos, fuesen echados á empellones de la escuela por el maestro y el cura.

¡Hasta ese punto impera aquí el caciquismo clerical!

MANUEL MÁRQUEZ SÁNCHEZ.

26-6 1915.

PORTUGAL

El capitán de fragata Leote de Rego, que tomó una parte importantísima en la revolución del 14 de Mayo y es diputado por Lisboa, visitó por primera vez a la Cámara el día 2.

A propuesta suya se acordó, por unanimidad, dirigir un saludo cariñoso a los jefes de las tropas expedicionarias de Angola y Mozambique.

A propuesta también de Leote de Rego otro de congratulación por las palabras que pronunció el embajador de Inglaterra en Lisboa, al celebrarse la manifestación de simpatía a las naciones aliadas.

Hoy se presentará a la Cámara, por el Gobierno, un proyecto de reglamento para la aplicación de la ley sobre separación del servicio de los funcionarios que no sean afectos al régimen republicano.

El accidente ocurrido a Alfonso Costa

La noticia del accidente ocurrido en la noche del sábado entre diez y once al ilustre estadista portugués, cundió rápidamente en Lisboa y produjo sensación enorme. No podía menos de suceder así, tratándose de una personalidad de tan grandísimo relieve como Alfonso Costa.

En la madrugada del 4, llegó a Lisboa, procedente de Cintra el doctor Camburuce, que goza de mucha reputación en el país vecino.

En la misma noche del sábado la compañía de los ferrocarriles portugueses, mandó organizar un tren especial a fin de que saliese de Coimbra para Lisboa el doctor Daniel Matos, que es considerado en Portugal como una eminencia.

Alfonso Costa según dicen los periódicos de Lisboa se arrojó por una ventana del tranvía al notar el incendio que se originó en éste y el fuerte golpe que recibió al caer del tranvía, le produjo fractura de la base del cráneo.

El incendio en el tranvía fué dominado fácilmente.

Con Alfonso Costa iban en el tranvía su hermano Arturo y varios amigos, todos según parece, permanecieron en el carruaje y resultaron ilesos.

A las cinco y media de la mañana de ayer, los médicos encargados de la asistencia de Alfonso Costa acordaron que este se almentase. Tomó, entonces, por su mano dos decilitros de leche y una copa de agua de Vodago, durmiéndose en seguida.

A dicha hora la temperatura del enfermo era la de 37 grados y 9 décimas.

Monte de Piedad y Caja de Ahorros de Badajoz

El resumen del movimiento habido en la caja de Ahorros de esta capital durante el pasado mes de Junio es el siguiente:

Ingresos

Imposiciones efectuadas del 1 al 10, 13.575,00 pesetas.
Idem del 11 al 20, 12.083,00.
Cincuenta y dos imposiciones efectuadas del 21 al 30, de ellas seis nuevas, 8.556,00.
Total, 34.214.

Pagos

Reintegros satisfechos del 1 al 10, pesetas 6.956,85.
Idem del 11 al 20, 14.713,75.
Cincuenta y uno reintegros satisfechos del 21 al 30, 13.875,10.
Total, 35.525,70.
Excesos de reintegros, 1.311,70 pesetas.
Badajoz, 5 de Julio de 1915.
El director gerente, José García.

Un caso excepcional según "España Nueva", ó una cesión más ó menos voluntaria según la generalidad.

No ha mucho leí un comentario que *España Nueva* traía en el que no quedaba muy bien para la buena fama que el pueblo de Badajoz siempre tuvo.

El motivo de ello no fué otro que el bufonesco é irrisorio simulacro, que produjo indignación en no pocos y que no obstante su insignificancia ha repercutido en la prensa madrileña en menoscabo de Paz Augusta, del que soy un humilde habitante.

Del tramófilo espectáculo—llamémosle así—aprovecharonse las menos aprensiones y con él fueron desfraudados en sus

legítimas esperanzas, los que por su reciedad creían en la formalidad del acto que iban a presenciar.

Aquello fué más bien que otra cosa, un sainete representado á maravilla. Sin tener que ajustarse á la letra de un autor, desarrollándose las escenas con tal espontaneidad, que no parecía sino que había su correspondiente apuntador que indicaba lo que habían de hacer y tenían que decir los que la farsa representaban.

Hubo situaciones trágicas al parecer, que afortunadamente trocaronse en bufas.

Cuando creíamos que el campo de Agramante se había trasportado a nuestro circo taurino, nos encontramos con la gran sorpresa de que aquello era sólo un desolladero público para contento de unos y ayuda y sostén de otros.

Fué el maná salido de un chiquero; la ofrenda de la carne; la dadivosidad de un empresario que cumple con la más hermosa de las máximas cristianas: «dad de comer á el hambriento».

Y por ello, el pueblo tuvo hartura; la muchedumbre comió aquel día y el principio de autoridad quedó incólume merced á la actitud napoleónica de tal cual agente, que sin tener una mano en la cintura, tenía la otra en alto al igual que el célebre emperador en Egipto pronunciando su famosa alocución.

Entre el petit Bonaparte, pues, el desprendimiento del que donosamente cedió al pueblo parte de su propiedad pecuaria y la prudencia de todos, fueron causa y motivo más que suficientes para que viéramos un espectáculo culto y digno de ser imitado por las kábilas rifeñas, tan contrarias á la civilización y al progreso.

Cierto que hubo una segunda parte, y á ella se refiere el periódico republicano que al comienzo de estos mal hilvanados rengones se cita. Es verdad, que no encontrando la multitud inconsciente—¡conste!—otro pacientísimo rumiante que se dejara sacrificar para que se repartieran después sus despojos, decidieron buscar un almacén vinícola en donde poder repetir la suerte que con el semoviente hicieron y tal vez hubiera habido lo que ellos entendían por desquite, ú otra forzosa cesión de bienes si causas de fuerza mayor no hubieran quedado el hecho en grado de tentativa, reduciéndolo á una pequeña pérdida para la empresa y á una no mayor ganancia para el cristalero.

REMEMBER.

Notas bibliográficas

El incendio y destrucción de Lovaina, según referencias de testigos, aparece en el cuaderno 32 de la *Historia de la Guerra Europea de 1914*, escrita por V. Blasco Ibañez y editada por la Casa PROMETEO, de Valencia.

Ilustran el amplio é intenso relato numerosas fotografías y dibujos. El interior de la Catedral de Lovaina, la plaza Marguerite, la calle de Bruselas, la iglesia de San Pedro, la Biblioteca (cuatro fotografías), la plaza de la Estación, las ruinas junto al Hotel de Ville y otras muchas. Prosigue además la interesante y curiosa recopilación de las caricaturas sobre la guerra ordenada y completa serie de cuantos dibujos han publicado sobre el particular todos los periódicos del mundo. Es una ampliación gráfica de la obra, que la hace más interesante y más varia al abarcar cuanto se relaciona con la guerra actual.

Cada semana se publica un cuaderno al precio de 50 céntimos.

España

Hemos recibido el último número de este semanario, en el que figuran los siguientes artículos: *Ideas políticas*, por José Ortega y Gasset; *El maquiavelismo*, por Ramón Pérez de Ayala; *Su Majestad el Gremio de Vaqueros*, por M. García Cortés; *El por qué de la crisis*, por Unamuno, y *Los españoles pintados por sí mismos*, por Joaquín Dicenta.

El número lleva una portada en colores de Ribas y otros interesantes grabados de actualidad.

Precio del número, diez céntimos.

Alrededor del Mundo

Hemos recibido el número 840 de este popular semanario. Contiene artículos,

científicos é históricos, noticias útiles etcétera, etc.,

Ilustran dicho número profesión de grabados.

Los Muchachos

También hemos recibido el último número publicado por aquél semanario infantil que hace regalos á sus suscritores.

LA QUININA

Ha subido de una manera enorme el precio de la quinina.

Según parece, la subida se eleva á un 150 por 100.

Mal año para los farmacéuticos titulares de esta ciudad, si tienen que comprar ahora buena quinina, toda vez que están obligados á suministrar, por una cantidad anual determinada, todas las medicinas que necesiten los enfermos que figuran en el padrón de pobres.

Como en la temporada actual es cuando se padecen más fiebres y por lo tanto se despacha más quinina, no sería oportuno quizás que el Alcalde se enterara de las existencias de quinina que tengan cada uno de los titulares de farmacia y de la calidad del medicamento.

La verdad es que el contrato actual con los farmacéuticos para el suministro de medicinas á los enfermos pobres, coloca á los titulares en una situación crítica y resulta inmoral.

EN LA CASA DEL PUEBLO

REUNIONES PARA HOY

— La Junta directiva de la Sociedad de Obreros Alláiles, celebra sesión ordinaria á las ocho de la noche en la Secretaría 3.^a

— La Sociedad de Dependientes de Barbería celebra junta general ordinaria á las diez de la noche en la Secretaría 3.^a

— La Junta directiva de la Sociedad de Obreros Marmolistas, celebra sesión ordinaria á las cinco y media de la tarde en la Secretaría 2.^a

REUNIONES PARA MAÑANA

— La Junta directiva de la Sociedad de Herreros, Cerrajereros y similares, celebra sesión ordinaria, á las ocho de la noche, en la Secretaría 2.^a

— La Junta directiva de la Sociedad de Carpinteros y oficios similares, celebra sesión ordinaria á las siete y media de la noche en la Secretaría 4.^a

En la Peña, antiguo local de Santa Catalina, se sirven ricos helados de todas clases.

Local y Regional

Ha fallecido, á la edad de diecisiete años, la joven Valentina Bernáldez, hija del que en vida fué correligionario nuestro, José Bernáldez, y sobrina de nuestro amigo D. Ramón Bernáldez Caballero. Damos el pésame á toda la familia. Esta tarde á las cuatro se verificará la conducción del cadáver, desde la casa mortuoria, calle Costanilla, á la capilla de San Sebastián.

Madera de fresno

En la dehesa de Aldea del Conde, término de Talavera la Real, se vende la FRESNERA del río Antrín. Para tratar con Don Gabriel Rodríguez Barrientos en Badajoz.

Pabellón Extremeño

Anoche se pusieron en escena *El amigo Melquiades* y *Marina* (esta última obra en sección doble). La primera tiple señorita Teresa Sánchez el barítono señor Serrano y el tenor señor Mesó, especialmente este último—fueron muy aplaudidos.

Don Ernesto Fernández Figueroa, tiene á disposición de los labradores que quieran hacer sus operaciones de recolección mecánicamente, tres máquinas trilladoras «Clayton», y una empacadora de paja y heno, todas con sus correspondientes locomóviles.

Para tratar con dicho señor en Badajoz, calle de Moreno Nieto, 12

MÚSICA

Programa de las piezas que ha de ejecutar esta noche en el paseo de San Francisco, de diez á doce, la banda de Gravelinas:

- 1.º Pasodoble «Las Golondrinas».—Usandizaga.
- 2.º Vals lento «Tu mirada de fuego».—Worsley.
- 3.º Geburststags, Marsch.—Wagner.
- 4.º Serenata «Andaluza».—Roig.
- 5.º Pasodoble «La Gracia de Dios».—Roig.

Se arrienda

el agostadero de la dehesa «San Román», para ovejas y vacas. Tratará el guarda de la finca.

Ayer recibió las aguas bautismales en la parroquia de San Andrés, el niño Antonio Guillén Rubio, hijo del sargento de Castilla Melitón Guillén, siendo apadrinado por el segundo teniente de Gravelinas D. Antonio Carmona y por su distinguida esposa.

El bautizo se celebró á las cinco de la tarde y después el padre del neófito obsequió á los invitados con un espléndido lunch.

Por encargo del Gobierno, el Banco de España, ha abierto en Madrid y sus sucursales, una suscripción de Obligaciones del Tesoro, hasta la suma de 150.000.000 de pesetas. Estas obligaciones que son de quinientas y cinco mil pesetas, son á dos y cinco años plazo, rentan, respectivamente del cuatro y medio y el cuatro y tres cuartillos por ciento de interés y están exentas de toda clase de gravámenes.

Manuel Castromil García, que cuenta seguramente más de sesenta años y es conserje de la Cámara Agrícola, se dispuso á tirar un tiro, en un momento de arrato.

Froñóse una herida; pero, por fortuna, no es grave.

Dijo se que un disgusto de familia impulsó á Castromil á atentar contra su vida.

Federico Marqués

En Santiago de Carbajo, provincia de Cáceres, ha fallecido Federico Marqués, antiguo amigo nuestro y redactor que fué de *El Imparcial*.

Antes de marchar á Madrid á ingresar en la redacción del colega, residió en Badajoz siendo nombrado por el Ayuntamiento para encargarse del archivo municipal.

Era telegrafista, si mal no recordamos. A su viuda doña Carmen Saavedra le enviamos el pésame por la desgracia que le aflige.

Se ha pedido al Gobierno civil que envíe fueros de la Guardia civil á Cabeza la Vaca, donde va á celebrarse la feria anual.

Corrida nocturna

En Madrid se ha celebrado una ante-noche.

Y ha resultado lo mismo que sucedió en Badajoz hace algunos años.

En la prueba oficial del alumbrado eléctrico, parecía que la plaza estaba iluminada espléndidamente.

Se celebra la corrida con un gran lleno y parecía que la plaza estaba casi á oscuras, no pudiendo apreciar los espectadores muchos detalles de ella.

Por eso *Don Modesto*, el famoso redactor taurino de *El Liberal*, que ha consagrado Papa á Joselito, como final de la reseña que ha hecho de la corrida nocturna, escribe lo siguiente:

«Resumen? El mejor torero el sol.»
Estamos de acuerdo.
Aunque en Madrid aumenten el alumbrado eléctrico, habrá sombras en la plaza.

Taller de encuadernación

MANUEL DURÁN

Melendez Valdés, número 15

BADAJÓZ

Venta de libros rayados de todas clases.—Suscripción y venta de revistas de modas.—Material para la 1.ª enseñanza.—Rafia blanca del Canadá á 2'50 kilo.

BESOY

TRILLADORA CLAYTON

La FÁBRICA PORTUGAL, encargada de la venta en España y Portugal de la trilladora de este nombre en su deseo de darla á conocer, (pues es, sin disputa, la más perfecta, simple y de mejor trabajo de todos los modelos conocidos hasta el día) pone este año á trabajar varias máquinas, al objeto de que puedan apercibirse los labradores de su inmensa ventaja sobre todas sus similares. Para concertar trillas y todo lo que con esta máquina se relacione, dirigirse á

DON ERNESTO FERNÁNDEZ FIGUEROA
12, Moreno Nieto, 12
BADAJOS

No tengas pereza para purgarte. Ello puede perjudicar tu salud. El purgante **BESOY** es muy eficaz agradable é inofensivo.
25 céntimos

TOS
La quita en un sólo día.
Licor Balsámico BESOY
Una peseta

TODAS las personas que sufran de dolores de cabeza, reumáticos, nerviosos, etc., etc., deben ensayar el **Analgésico BESOY**
Un papel ó un sello, 25 céntimos.

¿Quiere usted tener su boca tan fuerte como los perros de presa?
Use usted á diario el **Elxir BESOY**

GRAN ALMACÉN DE ALPARGATAS
CORDELERÍA Y CALZADO

EVARISTO MÁLAGA
Cáceres
Ventas al por mayor en las provincias de Cáceres, Badajoz, Córdoba, Sevilla y Huelva.

EMBUTIDOS
No hay ningunos que puedan competir con los que se fabrican y expenden en el establecimiento de Francisco Suárez.
Bravo Murillo 51 y 47 Peñas.

INVENTO UTILÍSIMO

A fuerza de ensayos se ha conseguido una composición especial para evitar las humedades en las habitaciones, que los muros por efecto del salitre, arrojan y que tanto perjudican á la salud.
Se garantiza la seguridad de la total extinción.

Para su realización y con personal competente, avistarse con su inventor, el **moestro albañil, José Velázquez.—Zarza.—Badajoz.**

CATARROS CRÓNICOS

Caldelas de Tuy.—PONTEVEDRA

Aguas azoadas termales, inmejorables para el aparato respiratorio y reumatismo.—Curación de los catarros de los bronquios y el más eficaz medio de evitarlos.—Departamentos balnearios y demás servicios hidrológicos dentro del Gran Hotel del Bañerío, el cual se halla situado á 20 metros de la estación de Caldelas (ferrocarril de Montevideo á Vigo) y reúne todos los adelantos modernos.—Gran comedor de mesas particulares. Precios económicos. Servicios de correo y estación telegráfica dentro del Hotel. Bellísimos panoramas y bellas excursiones á distintos puntos de Galicia y Portugal. Temporada de 1.º de Julio á 30 de Septiembre. Viaje rápido desde Badajoz por las líneas portuguesas.

ACADEMIA POLITECNICA

PRIMERA Y SEGUNDA ENSEÑANZA.—CARRERAS ESPECIALES Y DE FACULTAD
Montesino, núm. 27 y 29 (casa propia).—BADAJOS

Edificio exprofeso para colegio y con condiciones higiénicas. Profesorado competente. Internado inmejorable. Honorarios módicos.
Preparación completa para ingreso en las Academias militares, Ingenieros y Arquitectos, Ayudantes de obras públicas, Sobrestantes y Comercio, Correos, Tabacalra Banco de España.
Pídanse circulares y reglamentos al director **D. Luis Bardají** (clases especiales para repase durante el verano).

FARMACIA DE G. UBIERNA

SAN JUAN, 51.—BADAJOS

Preparación de toda clase de soluciones esterilizadas en ampollas cerradas á la lámpara y de tabletas pectorales eficacísimas para los catarros. Material esterilizado para operaciones quirúrgicas. Vacuna de ternera, que se recibe cada quince días: 0,75 tubo.

Dejad de administrar

aceite de hígado de bacalao, que los enfermos y los niños absorben siempre con repugnancia y que les fatiga porque no lo digieren. Reemplazadlo por el **VINO GIRARD**, que se encuentra en todas las buenas farmacias. Agradable al paladar, más activo, facilita la formación de los huesos de los niños de crecimiento delicado, es imula el apetito, activa la fagocitosis. Es el mejor tónico para las convalecencias, en la anemia, en la tuberculosis, en los reumatismos.—Exijase la marca: D, A. GIRARD Paris.

A LOS LABRADORES

ALMACEN DE TOCINOS
DE
JOSÉ GARCÍA MATA
Madre de Dios 21.—BADAJOS
Teléfono 224

En las ventas para fuera de la población, se rebaja el impuesto de consumos.

BADAJOS. Imp. La MINERVA Extremeña, de F. G.

COOPERATIVA OBRERA

TALLER DE HERRERÍA Y CERRAJERÍA
A CARGO DE

FRANCISCO RODRIGUEZ RUBIO

En este taller colectivo, dotado de personal competentísimo, encontrará el público la más absoluta perfección y la rapidez más grande en la ejecución de toda clase de trabajos de herrería y cerrajería, al mismo tiempo que la mayor economía en los precios.

RONDA DEL PILAR, 34, FRENTE A LA PLAZA DE TOROS

—BADAJOS—

Papel para envolver

Se vende papel para envolver, á 20 céntimos kilo, en la redacción de este periódico, Arco Agüero, 18, bajo.

Bolas de billar

Se venden dos juegos de bolas pequeñas. Moreno Nieto, 12, principal, darán razón.

Gran Taller de Calderería gruesa de hierro

Viuda de Antonio Pérez

Talleres y despacho: Gales, 62.—SEVILLA.

Especialidades de la casa: Fábricas completas para la extracción del orujo por el sulfuro de carbono.

Fábricas completas para la fabricación de jabones.
Construcción de toda clase de aparatos por medio de la soldadura autógena.—Bidones para transporte de toda clase de líquidos y ácidos.—Construcción de calderas de todos tamaños y sistemas.—Depósitos ó tanques para toda clase de líquidos.

Esta casa se encarga de toda clase de trabajos de herrería y cerrajería mecánica en grande y pequeña escala, armaduras de viguetas para edificios, balcones, pasamanos, cancelas, galerías, y cierres de cristales.

No hagan contrato sin consultar con el representante en esta provincia y Cáceres, D. Roque Massé, Barriada de la Estación, Badajoz.

HERRERÍA Y CERRAJERÍA

DE

ANTONIO GUTIÉRREZ

Felipe Checa (antes Larga), 55,

BADAJOS

(CASA FUNDADA EN 1854) TELÉFONO NUMERO 336

Esta casa se encarga de toda clase de trabajos de Herrería y Cerrajería en grande y pequeña escala: balcones, pasamanos, cancelas, galerías y cierros de cristales.

Especialidad en colocación de norias, sistema especial (á plazos y al contado), para toda profundidad con mucho rendimiento de aguas y con poca fuerza motriz. Cocinas de varios sistemas y tamaños. Pararrayos de diferentes clases. Se remiten presupuestos á quien los solicite.

COMPANIA COLONIAL

CASA FUNDADA
EN 1854

Superioridad en el indisputable **CHOCOLATE** CAFES MO. DOS Y EN GRANO

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Domicilio social: MADRID, Alcalá, 43.—Oficinas: Caballero de Gracia, 60

	Pesetas
Capital social efectivo desembolsado.....	12.000.000 00
Primas y reservas	66.953.307 72
TOTAL.....	78.953.307 72

51 AÑOS DE EXISTENCIA

Siniestros satisfechos desde su fundación: 173.123.816 64 pesetas

SEGUROS CONTRA INCENDIOS

Esta Gran Compañía Nacional contrata seguros contra los riesgos de incendios. El gran desarrollo de sus operaciones acredita la confianza que inspira al público, habiendo pagado por siniestros, desde el año 1864 de su fundación, la cifra de 173.123.816 64 pesetas.

SEGUROS SOBRE LA VIDA

En este ramo de seguros contrata toda clase de combinaciones, 7 especialmente las de vida entera, dotales, rentas de educación, rentas vitalicias y capitales diferidos.

DIRIGIRSE A LOS SUBDIRECTORES EN EXTREMADURA

ESTANISLAO BERBEN E HIJOS, Arco-Aguero, núm. 21 Badajoz.—Teléfono núm. 286

SUBINSPECTOR EN EXTREMADURA

DON SANTIAGO PALOMO, con domicilio en Cabeza del Buey

AGENTES GENERALES: **DON GREGORIO HERNANDEZ**, con domicilio en Badajoz; **DON MIGUEL GONZALEZ**, con domicilio en Mérida; **DON SANTIAGO RUIZ**, con domicilio en Don Benito; **DON JUAN GIL**, con domicilio en Olivenza; **DON NICOMEDES FROIS**, con domicilio en Villanueva de la Serena; **DON FRANCIS O TOBIA**, con domicilio en Villafraanca de los Barros; **DON PEDRO CARRETERO ROMANO**, con domicilio en Montijo; **DON FRANCISCO PIMIENTA**, con domicilio en Almedralejo, y **DON JUAN DE CUADRA**, con domicilio en Castuera

LA MUNDIAL

SOCIEDAD ANÓNIMA DE SEGUROS

Dirección: MADRID, Alcalá, núm. 17

CAPITAL SOCIAL { 1.000.000 de pesetas, suscrito
504.235 pesetas, desembolsado

Autorizada por Reales órdenes 8 de Julio de 1909 y 1 Abril de 1912

Efectuados los depósitos necesarios conforme a la ley de Seguros de 14 Mayo 1908

SEGUROS MUTUOS DE VIDA

SUPERVIVENCIA, PREVISION Y AHORRO

SEGUROS DE GANADOS

ROBO, HURTO Y EXTRAVIO

SUCURSAL EN BADAJOZ

CAMPO SAN JUAN, NÚM. 10

Este anuncio está aprobado por la Comisaría general de Seguros

PAPELES YHOMAR

FERMENTOS LÁCTICOS EN POLVO

Un consejo á las madres: Si queréis evitar á vuestros hijos las molestias de la Dentición, hacerles tomar todos los días un Papel Yhomar disuelto en la leche ó agua muy azucarada, apenas se presente alguna de las muchas dolencias que acompañan al acto de echar los dientes.

Con este sencillo procedimiento evitaréis á vuestros hijos

Todas las molestias de la dentición.

De venta: F. Gayoso, Arenal, 2, Madrid; A. Gamir, Valencia, y principales farmacias de España.



DOCKS DE AVICOLES FRANCE

representación exclusiva pour

LESPAGNE ET PORTUGAL

La Revista Mercantil.-Valladolid

Alimento acelerador de la postura de la gallina

Ha sido verdaderamente extraordinario el éxito que ha obtenido en España este maravilloso invento, para hacer poner á las aves incesantemente, aun en los días del más riguroso invierno. Hasta los más incrédulos declaran ya su asombro y por toda España corre ya la fama de este producto. Y no es solo la gran abundancia de huevos que se obtiene, si que las gallinas y demás aves se crían sanas, robustas, coloradas y no padecen las enfermedades que tantos destrozos causan en los gallineros. Los polluelos se desarrollan rápidamente. En una palabra, con este alimento los avicultores verán en sus aves salud, fecundidad asombrosa, belleza y... y en su bolsillo ganancia positiva. Una sola advertencia debemos hacer, y es que no se dejen engañar por los que ofrecen una imitación tan groseramente hecha, que á poco se figen observarán que es carbón y tierra.

Tenemos millares de cartas testimonios de todas las provincias de España.

Precios: 3 kilos 7 y 1/2 ptas; 5 kilos 11 y 1/2 10 kilos 21; franco estación Valladolid.

Los pedidos acompañando el importe á

La Revista Mercantil de Valladolid

EL ODOL

Es el mejor dentífrico conocido

Resultados inmejorables

Aroma exquisito

De venta en las principales Droguerías y Farmacias

Narciso Vázquez Torres

PROFESOR DENTISTA

Calle de Ramón Albarrán, núm. 22

BADAJOZ

Todos los pagos son adelantados.